



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ**  
**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ**  
**ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ**  
**Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331, Fax : 210-2124524**

Αθήνα, 8 | 9 | 2017  
 Αριθμ. Πρωτ.: 631

**Προς:**  
 Βουλή των Ελλήνων  
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου  
 ✓Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

**ΘΕΜΑ:** «Ζημιές από ακραία καιρικά φαινόμενα σε καλλιέργειες της Π.Ε. Αχαΐας»

**ΣΧΕΤ:** Η Ερώτηση 7406/19-7-2017

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής **κ. Α. Κατσιανιώτης**, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν από τη χαλαζόπτωση-βροχοπτώση που σημειώθηκε στις 16 και 17 Ιουλίου του 2017 σε διάφορες καλλιέργειες (κυρίως αμπελοκαλλιέργειες, καλλιέργειες κηπευτικών, βιομηχανικής τομάτας κ.λ.π.) στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Αχαΐας (Δήμοι Αιγιάλειας και Δυτικής Αχαΐας), σημειώνεται ότι διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις, έγιναν αναγγελίες και υποβλήθηκαν δηλώσεις. Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων είναι σε εξέλιξη. Στη συνέχεια, θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους δικαιούχους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς.

Σημειώνεται ότι, οι εκτιμήσεις διενεργούνται σύμφωνα με τους Κανόνες της Γεωπονικής Επιστήμης και του Κανονισμού Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α.. Στους εκτιμητές δίδονται οδηγίες να είναι αντικειμενικοί και δίκαιοι και τα πορίσματα που διατυπώνουν, να εκφράζουν με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήματος των παραγωγών.

Στο ποσοστό της ζημιάς περιλαμβάνεται εκτός από την απώλεια της παραγωγής (ποσοτική ζημιά) και η ζημιά που προέρχεται από την ποιοτική υποβάθμισή της, που προκαλείται «από την επίδραση των καλυπτόμενων ασφαλιστικά ζημιολόγων αιτιών, εξαιτίας των οποίων προκαλείται μείωση του αντικειμενικώς προσδοκώμενου εισοδήματος του παραγωγού», καθώς και η υπολειμματική αξία.

Επιπλέον, επιδίωξη του ΕΛ.Γ.Α. είναι η όσο το δυνατόν μεγαλύτερη αξιοπιστία των εκτιμήσεων, σε συνδυασμό με την ταχύτητα διενέργειάς τους σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο από έμπειρο γεωτεχνικό προσωπικό.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, για την έγκαιρη διεξαγωγή των εκτιμήσεων ο ΕΛ.Γ.Α. έχει προβεί στη στελέχωση των Υποκαταστημάτων του (συμπεριλαμβάνεται και το Υποκατάστημα Πάτρας) με εποχικό γεωτεχνικό προσωπικό έως οκτάμηνης απασχόλησης σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία (200 γεωτεχνικοί) και εφόσον χρειαστεί, θα ενισχυθεί και με επιπλέον προσωπικό.

Ως εκ τούτου, γίνεται φανερό ότι δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας εκ μέρους των παραγωγών, καθώς στη διατύπωση του πορίσματος και κατά συνέπεια και στο ποσό της καταβαλλόμενης αποζημίωσης, λαμβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που επιδρούν στη διαμόρφωση της τελικής ζημιάς.

Όσον αφορά στην καταβολή των αποζημιώσεων που δίδονται από τον ΕΛ.Γ.Α., επισημαίνεται ότι η εν λόγω καταβολή ακολουθεί μία συγκεκριμένη διαδικασία, η οποία ορίζεται από την κείμενη νομοθεσία και έχει ως εξής:

- με την εμφάνιση της ζημιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες επισημάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις,
- στη συνέχεια, ο Οργανισμός προβαίνει σε εξατομικευμένες εκτιμήσεις,
- πραγματοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ που αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ στα τέλη Οκτωβρίου έκαστου χρόνου,
- κοινοποιούνται τα πορίσματα και
- ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν υποβάλει τη Δήλωση Καλλιέργειας Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και έχουν καταβάλει τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ΔΚ/Ε.

Κάθε στάδιο λοιπόν της προαναφερθείσας διαδικασίας χρειάζεται και τον ανάλογο χρόνο ολοκλήρωσης. Ωστόσο, πολλές φορές, εφόσον είναι εφικτό, ο Οργανισμός καταβάλλει τις σχετικές αποζημιώσεις μετά από ένα εύλογο χρονικό διάστημα από τη συγκομιδή του προϊόντος και εφόσον έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του αρχείου ΟΣΔΕ. Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να επισημανθεί ότι σε σύγκριση με τα παρελθόντα έτη οι χρόνοι εκκαθάρισης των ζημιών έχουν συντομεύσει κατά πολύ.

Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν στις καλλιέργειες της Π.Ε. Αχαΐας κατά το 2016 από διάφορα καλυπτόμενα ζημιογόνα αίτια, σημειώνεται ότι καταβλήθηκαν αποζημιώσεις ύψους 3.400.000 ευρώ περίπου στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς.

Σχετικά με την εγκατάσταση Μέσων Ενεργητικής Προστασίας με αντικαλαζικά δίκτυα, επισημαίνεται ότι από το 2002 που ξεκίνησε το Πρόγραμμα Επιχορήγησης των Μέσων Ενεργητικής Προστασίας με αντικαλαζικά δίκτυα για την προστασία των γεωργικών καλλιεργειών από καλάζι, η Π.Ε. Αχαΐας είναι επιλεγμένη περιοχή για επιχορήγηση εγκατάστασης των μέσων αυτών.

Πρέπει να επισημανθεί ότι, τα αποτελέσματα για τους παραγωγούς όλης της χώρας και για τις καλλιέργειές τους, που επέλεξαν (μέσω των προγραμμάτων του ΕΛ.Γ.Α. και της σχετικής επιχορήγησης που δίδει ο Οργανισμός) να εγκαταστήσουν αντικαλαζικά δίκτυα ως αντικαλαζική προστασία για τις παραγωγές τους, είναι πολύ ικανοποιητικά. Τα δε προγράμματα προωθούνται επαρκώς από τον Οργανισμό. Ωστόσο, πρέπει και οι ίδιοι παραγωγοί να δείξουν το ανάλογο ενδιαφέρον.


Εκ των ανωτέρω, γίνεται σαφές ότι είναι προς συμφέρον των παραγωγών της προαναφερθείσας περιοχής να υποβάλουν αίτηση στο αρμόδιο τοπικό Υποκατάστημα του ΕΛ.Γ.Α. για ένταξή τους στα επιχορηγούμενα προγράμματα αντικαλαζικής προστασίας με αντικαλαζικά δίκτυα για την προστασία των καλλιεργειών τους, όπως έπραξαν και οι συνάδελφοί τους, οι οποίοι τα επέλεξαν.

Κατά τα λοιπά, αρμόδιο να απαντήσει είναι το Υπουργείο Οικονομικών, προς το οποίο κοινοποιείται το παρόν έγγραφό μας με αντίγραφο της Ερώτησης.



**ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ**

**Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ**

  
Σ. Κατσanioti

**ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ**

### **ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ**

1. Υπουργείο Οικονομικών (με αντίγραφο της Ερώτησης)  
- Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Α. Κατσanioti